

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
EN LA CAPITAL  
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3  
FUERA  
TRIMESTRE, 4'50

PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:  
MIÑANA, 7 Y 9. VALENCIA

Año XXX - Núm. 10.232

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. H. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Moncho.

Valencia Jueves 3 de Octubre de 1907

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PÉSETA LA LÍNEA  
los reclamos para la primera plana  
75 CÉNTIMOS DE PÉSETA LA LÍNEA  
en la 2.ª y 3.ª plana.  
15 CÉNTIMOS DE PÉSETA LA LÍNEA  
en la 4.ª plana.  
Remitidos y espaldas de publicidad a precios convencionales.

Oficinas: Miñana, 7 y 9

### Ojos

Curación rápida de sus enfermedades por el oculista de Santa Bárbara don Vicente Rodríguez. Tratamiento especial para las granulaciones.  
Calle de Colón, 31, Valencia

## La cuestión de Marruecos

### CARTAS DE NUESTRO DIRECTOR

(Recibidas con gran retraso)

Rabat 23 setiembre.  
Con la premura del tiempo y el afán de aprovecharlo, se me olvidó fechar ayer en Rabat el cablegrama que envié a Tánger por el correo alemán, que es probable haya adelantado un día al español, en cuyo caso habrá motivado la omisión algunas dudas respecto a la fecha y sitio desde donde el telegrama estaba enviado. El mal no tiene ya remedio, como no lo tienen muchas cosas de este imperio, que fatalmente camina a su ruina.

Al comenzar la tarde de ayer regresé a esta ciudad, con su numerosa escolta de agerridos ginetes, el gobernador de Rabat, después de cumplimentar a Abd-el-Aziz, darle la bienvenida y recibir sus órdenes.

Dije por telegrama que el campamento imperial estaba situado a dos leguas de Salé, y no hay tanta distancia.

Aburridos y deseosos a la vez de dar un largo paseo a caballo, convinimos Rodríguez Soriano, Rodríguez Celis y yo aproximarnos lo posible al campamento, y al efecto, acompañados por dos moros de rey, que nos proporcionó el cónsul, salimos de Rabat dispuestos a una aventura; pero al llegar al río nos manifestaron los moros citados que su jurisdicción terminaba allí, pues en la otra margen del Buragrag mandaba el gobernador de Salé.

Esta primera contrariedad no nos hizo desistir de nuestro propósito. Cruzamos el río a alguna distancia de las murallas de Salé y a muy poca de la Torre de Hassan. Guiados por un judío conocedor del terreno, a la media hora nos hallábamos a la altura de la Mezquita, en donde por Pascua se verificó el sacrificio del cordero. Hasta allí no tuvimos ningún obstáculo; seguimos andando, y cuando comenzábamos a contemplar el magnífico y para mí sorprendente espectáculo que ofrecía el campamento, fuimos obligados a retroceder más que de prisa ante la actitud belicosa de los centinelas de la fuerza de la vanguardia. Alguno llegó a apuntar con el fusil, y claro es, vivamos en redondo, y haciendo rotar nuestros mulos, retrocedimos.

Encontramos nuestro regreso por el flanco derecho del campamento, a unos setecientos u ochocientos metros de él, en el instante en que un grupo de moras montaba en borriquitos.

Ese debe ser el harén—exclamamos—pero nuestro guía nos manifestó que las mujeres del sultán estaban más lejos y no se las veía tan fácilmente. Con efecto, las moras que a distancia vimos, cubierto el rostro con antifaz blanquísimo, pertenecían a los jefes de las mehallas.

La aventura no resultó a medida de nuestro deseo, ni mucho menos. Me consuela la seguridad de que ningún corresponsal ha sido más afortunado.

Un portugués que se aproximó a Salé fué maltratado, y regresó a Rabat más muerto que vivo del susto que le dieron, apuntándole los Matissers.

Durante el día no ha cesado la entrada de tropas y provisiones en esta ciudad, y es tan extraordinaria la animación, que con dificultad se circula por las calles. El número de bestias es tal, que el sonoro nete de *blak, blak* (aparta, aparta) no

cesa un instante, y el que se descuida ó no está atento a la voz del gineté ó del arriero, sufre una brusca acometida.

Paseando a pie con los padres franciscanos, nos hemos ido, después de atravesar el barrio judío, al palacio donde se alojará el sultán, que dista cerca de dos kilómetros de Rabat, y llegamos hasta las puertas de su recinto sin que nadie nos molestase en lo más mínimo.

Pedimos permiso para entrar en lo que en Madrid llamamos Campo del Moro, pero que aquí no tiene ningún atractivo por el abandono que revela en el encargado, caso de que exista, de la conservación de sus arboles y flores, y no se nos consintió franqueáramos el dintel.

Delante del palacio real, que ocupa con sus dependencias una extensa zona, hallase la Mezquita imperial muy espaciosa, y a cuya entrada precede un gran patio cuatro ó cinco veces mayor que el de los Naranjos de Sevilla.

A la caída de la tarde se anunció por medio de pregón público que en la mañana de hoy haría su entrada el emperador.

Para inquirir noticias exactas respecto a la hora de su venida, y para procurarnos un pase a fin de poder ver su desembarco, fuimos anoche los periodistas españoles, acompañados del cónsul y del intérprete, a ver al gobernador, quien nos recibió después de escucharse varias veces por medio de delegados suyos, ante la persistencia del cónsul en que era preciso verle para un asunto urgente.

Abriéronse las puertas de su despacho, sentóse en una colchoneta, y sin más luz que la de un cirio contenido en un candelero de bronce, comenzó la entrevista.

Mientras el intérprete le traducía las manifestaciones del cónsul para que se nos facilitasen medios para ver la entrada de Abd-el-Aziz, el gobernador se entretenía sobándose los dedos del pie derecho.

Con la sonrisa en los labios y con palabra repesada, meditando mucho lo que iba a decir, manifestó, después de bastantes rodeos, esquivando una contestación concreta, que el sultán le había recomendado mucho no consintiese que ningún europeo permaneciese en los puntos por donde pasarían él y sus tropas, pues podría ocasionar algún conflicto, dado el espíritu de indisciplina y de odio a los cristianos que reina en algunos kabilenos que forman en sus filas.

Replicó el cónsul con tono enérgico, que nada tan justo como que los periodistas españoles presenciáramos la entrada del sultán, puesto que a contribuir a su prestigio hemos venido sin reparar en gastos ni en peligros.

Después de mucha discusión dió palabra de buscar el medio de complacernos. ¿Lo cumplirá? ¿Quién fia de palabra de moro? Pronto lo veremos; son las ocho de la mañana y a las diez desembarcará el sultán. Cierro esta carta para ir a su encuentro, si es que me dejan, que lo dudo mucho.

MECHETA.

Rabat 24 setiembre.  
Comenzó la jornada de hoy con alguna inquietud por parte de los europeos por circular con persistencia el rumor de que algunos kabilenos de Fez se habían juramentado para vengar lo ocurrido en Casablanca. Fez ha quedado limpio de europeos y arrojaremos al mar los que encontremos a nuestro paso si no se marchan de Rabat. Así se expresaban anoche algunos de aquellos, según versión recogida por un moro protegido de España. Añádase que había sido ultrajada la señora de un médico francés y escupido el rostro de un alemán y que algunos moros ricos retiraban sus tesoros ante el temor de que puedan ocurrir sucesos análogos a Casablanca, pero los hechos

no han confirmado, afortunadamente, los siniestros augurios.

El cónsul español Sr. Clara, cuyo comportamiento con los españoles y especialmente con los periodistas, no puede ser mejor ni más afectuoso, nos ha ofrecido el consulado como cuartel general de los corresponsales y allí se hospedará y la mayoría de ellos y parecen dispuestos a ir los demás. Yo, suceda lo que suceda, que creo no será mucho, seguiré viviendo como hasta aquí en la modesta residencia de los padres franciscanos, a quienes debo cariñosa y desinteresada hospitalidad.

Como los rumores de que corrimos riesgo los europeos no cesaban, é induían en nuestro ánimo, al ir por la calle nos parecía que los askaris nos miraban con recelo, los kabilenos con ira y los moros comerciantes con antipatía, y ha terminado el día sin que nos ocurriera el más ligero incidente, y eso que, por lo que a mí se refiere, he paseado a pie con el corresponsal inglés Jack H. Fisher por las calles más estrechas é intrincadas de la población por el campamento situado en uno de los cementerios próximo a la muralla, cuyos cimientos baña el Atlántico, y hasta por la loma de la batería moderna, sistema alemán, que casi confina con el Serrallo del emperador.

Y vaya una confesión: Me sentí avergonzado de haber sufrido alguna inquietud durante la mañana, al ver paseando por aquellas alturas sobre borriquillos dos niños europeos, ejerciendo el papel de institutriz dos moros jóvenes, sirvientes sin duda de la familia de aquellas monisimas criaturas. ¿Había barómetro mejor para la tranquilidad de mi espíritu?

Al regresar a la ciudad, después de algún rodeo por las calles, en donde los arcos ojivales que sirven de contención a las paredes de las fachadas son más frecuentes por la estrechez del paso público, entramos en la casa de un moro amigo de mi compañero inglés.

Más modesta la casa que otra que visité y que describí a grandes rasgos, omitiendo detalles curiosísimos, no dejaba de tener para mí sus encantos, y mi satisfacción fué mayor al ser recibido por el dueño con las palabras: «Sed bien venidos, caballeros, al honrarme con vuestra visita. Dios conserve vuestra salud.»

Este es un moro de guardarrropía, algún renegado—pensé al oírle hablar en castellano correcto—mas pronto, por el curso de la conversación, me persuadí de que no le había juzgado bien. Ha viajado mucho por Europa y ha permanecido muchos años en Tánger, en donde se habla más español que ningún otro idioma.

Pronto llevamos el curso de la conversación hacia los sucesos que con el conflicto marroquí se relacionan, y con gran diplomacia y dulzura de expresión, repriminó a España, atribuyéndole complicidad cuando menos con los sucesos trágicos é incalificables de Casablanca.

«Sois tan malos como los franceses, pero menos ambiciosos. Tenéis que romper el pacto secreto con Francia si queréis demostrar que sois amigos nuestros—me dijo,—fijando sus ojos en los míos, como si quisiera adivinar el efecto que me producían sus palabras.»

Le juré por Dios que no juzgaba mal, y que España sentía grandísimo afecto a los moros y se limitaba a contribuir a que se cumpliera el tratado de Algeiras.

Adujo nuevos argumentos, entre ellos uno completamente falso; el de que habían salido de Cádiz para desembarcar en Tánger 5.000 soldados españoles.

A mi negativa contestó levantándose de su asiento, y cogiendo un periódico francés que había sobre una arca antiquísima, me dió a leer un suelto afirmando aquella noticia. Insistí en que España no haría la

guerra a Marruecos, y que en esta cuestión están al lado del Gobierno incluso los republicanos, y me contestó súbitamente: «También los socialistas franceses condenan la penetración violenta y sanguiñaria.»

Tras una breve pausa exclamó: «Si fuera Francia la única con quien tuviéramos que pelear, se arrepentiría de su audacia más pronto de lo que puedan suponer los más optimistas.»

Podría destruir con sus cañones las ciudades de la costa, pero su ejército cómo llegaría al interior? Por cada baja nuestra tendría cien. Además—añadió,—no se expone a perder Francia las posesiones de Argel?»

Al llegar a este punto de la conversación sufrí ésta un paréntesis mientras nos servía el té en vasos de cristal, orlados, sobre bandeja de plata.

A mis preguntas contestó luego lo siguiente con gran concisión: «Que no ha ocurrido ningún contratiempo al ejército del sultán desde Fez a Rabat ó sus inmediaciones.»

Que ha venido Abd-el-Aziz con toda su familia, excepto el príncipe Taerto que continúa preso en Fez, y Muley Hafid que está en Marrakesh reuniendo fuerzas para destruir a su hermano, si puede.

Que no ha traído el sultán mas que dos mujeres de las cuatro que tiene por esposas, y algunas esclavas.

Que permanecerá aquí acampado en tanto se capacita de su verdadera situación y del modo mejor de sortear las dificultades, en el caso probable de no poder afrontárselas, como desea todo buen mahometano.

Que no es cierto que Muley Hafid haya escrito a su hermano ofreciendo su sumisión si decapita al actual gobierno que causa su desprestigio y la ruina de su imperio, y por consiguiente que es falso que llorase Abd-el-Aziz al leer la supuesta carta y que corran peligro las cabezas de sus consejeros.

Que si los franceses no cometen tropelías y se mantienen en el mar sin penetrar armados los tripulantes del *Gueydon*, nada ocurrirá y seremos respetados los europeos.

Y que respecto al porvenir, esto depende de Dios más que de los hombres.

Le pregunté por último si creía factible el establecimiento de la policía europea en los pueblos de la costa, y contestó con un movimiento de cabeza y con el índice de la mano derecha, en sentido negativo. Después dijo: Todo trabajo para educar al moro a lo cristiano, será inútil. Cada país tiene sus hábitos y sus costumbres, y el nuestro es resueltamente contrario a todo lo europeo, y mucho más ahora que estamos tocando las consecuencias de haber atendido el emperador los malos consejos, imbuyéndole en su cerebro las ideas que llamamos civilizadoras y que roban nuestra felicidad, rodeándole de vicios y de costumbres que no se compadecen con las nuestras, y que están en pugna con los preceptos del Korán.

«Si somos felices con nuestra pobreza y nuestra democracia; si no nos hace falta europeizarnos para considerarnos dichosos, para qué variar las cosas; para qué modificar nuestras creencias y nuestras costumbres? ¿Os obligamos nosotros a que aceptéis lo nuestro?»

Preferimos nuestra vida nómada olfateando los efluvios aromáticos de nuestras encantadoras y risueñas selvas, a todos los placeres que el cristiano puede encontrar en las grandes ciudades de Europa.

No tratéis los españoles, si como diceis sois amigos nuestros, de herir nuestros más profundos y amados sentimientos, con el Matisser y el cañón, y entonces nos persuadiremos de que vuestra amistad es sincera.

Se expresaba al hablar así con tal sinceridad el moro, que yo, movido de sus ingenuas manifestaciones, no pude menos de ofrecerle los periódicos que han llegado publicando mis crónicas, a fin de persuadirle de que los españoles no aprobábamos la insensatez francesa ni la horrible matanza de Casablanca, sino que, por el contrario, censurábamos tal iniquidad.

Al despedirnos, después de sacar una fotografía del corresponsal inglés, colocado yo al lado del moro y dos de sus hijos, en señal de buena amistad, me dijo que a las siete de la noche vendría un criado suyo a la misión a recoger el paquete de periódicos, y a las diez, hora en que escribo estas líneas, no han venido aun a recogerlo.

Ya lo he anticipado por telegrama, enviando el despacho a Tánger. Los corresponsales estamos desorientados de lo que ocurre cerca del sultán y de los planes que tenga, como lo estamos también respecto a los de Muley-Hafid. Fantasee el lector a su gusto, y quizás sea más exacto su juicio que el que yo puedo formar desde aquí, dadas las circunstancias que me rodean.

Lo único que puedo asegurar, es que, visto el perímetro que ocupan los distintos campamentos, tengo la firme creencia de que no exceden de 6.000 las fuerzas disponibles para entrar en campaña; que no abundan las municiones; que el dinero es escaso; que hay muchos mozabetes en las mehallas y también muchos viejos; que abunda la tina y que hace ocho días que no cobran las tropas, si así pueden llamarse legiones de andrajosos y sucios mahometanos.

La última paga la cobraron, según se dice, con monedas del año 1813, y como están en desuso, los mercaderes les hacen un descuento que reduce casi a la mitad los cinco reales (Hassani), que equivalen a dos y medio españoles. Por ello se explica que haya comenzado la desertión y que muchos aprovechen las noches, marchando con sus fusiles en dirección a la kábila de Chania, próxima a Casablanca, y a una jornada por tierra de Rabat.

El porvenir, pues, se presenta cada día más nebuloso para el sultán.

Si es cierto que ha ofrecido a Mahoma no cortarse el pelo (lleva ya bucles) hasta que reine la paz en el imperio, temo que llegue a pisarle, si su vida fuese larga, antes de que tal consiga, como no logrará tampoco Europa sus propósitos de explotar el suelo africano en las condiciones y extensión que desea. ¡Al tiempo!

MECHETA.

## Notas de información

De la información telegráfica de la madrugada se desprende que la cuestión Osma-Sánchez Toca constituye la preocupación de los políticos.

Los ministros se muestran reservados, y el de la Gobernación, que anoche fué interrogado directamente por los periodistas, se limitó a decir que en realidad no hay cuestión ninguna, pues todo se reduce a que tanto el Sr. Sánchez Toca como el señor Osma defienden los intereses que se les tienen confiados.

Añadió el Sr. La Cierva que el Gobierno examinará detenidamente dichas aspiraciones, y que él, por su parte, defenderá por igual ambos puntos de vista, ya que es justa la defensa de la Hacienda y de los vinticultores, como lo es también la de la parte económica del ayuntamiento de Madrid.

El Sr. Rodríguez Sampedro negó a su vez que haya discrepancia entre él y el señor Osma por la desgraviación de los vinos, pues no habiendo expuesto su parecer a

## FOLLETIN (79)

### El Conde de Lavernie

DERECHOS RESERVADOS (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(Continuación)

Fresco aire de la mañana, el aire adorado del país natal.

El barco se detuvo por fin cerca de la puerta del Norte; Rotterdam aparecía confusamente entre la niebla.

El escudero cubrió con una capa las espaldas de su señor, y éste, después de indicar a sus criados que no le siguiesen y vigilasen al francés, se encaminó con Owerkerke hacia la ciudad, atravesando dos o tres puentes y detuvo en el Boomjes, hermoso paseo plantado de árboles inmensos, por cuyo lado corre el Mosa.

Allí se elevaba, más oculta aun que en otro tiempo, pues los árboles habían crecido, la casa de Van Graaft, construida de mármol y granito, con sus anchas ventanas, detrás de las cuales el maravilloso transeunte contaba las lámparas y las arañas de oro, los vasos y las estatuas de plata, colocados en macizos y esculpidos muebles.

Aquel tesoro, oculto apenas por grandes tapiéras a modo de cortinas, se ostentaba con cierta indiferencia así de día como de noche, sin la menor defensa contra los ladrones, a quienes tentaban hacia ya muchos años. Las miradas de los curiosos iban en los aparadores una insolente vajilla de oro, platos gigantescos, jarros largos como cigüeñas, vasos cincelados, abultadas ceteras... Pero los ladrones no pensaban en robar tantas riquezas.

Era aquello como el tesoro de la ciudad,

y Rotterdam cifraba en él su orgullo. Aquel millón empleado como acabamos de explicar era uno de los cincuenta millones que el comerciante Van Graaft había ganado en sus negocios, merced a los buenos cañones holandeses que había apostado, madera, hierro, cobre y plomo para cargar sus embarcaciones.

El que hubiese sustraído un plato de oro a Mynheer Van Graaft habría cometido un delito de lesa Rotterdam.

Pero no era esta la única razón por la que el Creso guardaba tan mal sus tesoros; Van Graaft poseía cincuenta millones, más se perseguía una idea. Aquel oro que rebosaba en su casa desde el sótano al granero, habiéndole ganado su esposa, fundando su establecimiento mercantil, y Van Graaft había dado muerte a su esposa.

Sabemos ya cuán hermosa era; sabemos también la dolorosa historia de aquella leal é inteligente criatura, a quien Van Graaft después de un año de ausencia, sorprendió junto a la cuna de una niña de pocos meses.

Hemosla visto espirante salvar a su hija amenazada por el furor cioso de Van Graaft, y todo ello, envuelto en el misterio, había sido olvidado ya por los habitantes de Rotterdam. El viento desvanecía pronto la humareda de un pistolazo. ¡La tierra bebe pronto la sangre generosa de una pobre mujer!

Nada sobrevivía, pues, del legítimo asesinato cometido por el comerciante, a no ser la idea que le perseguía, y aquella idea era un remordimiento.

Luego que hubo castigado a la culpable Van Graaft se fugó, y cuando volvió a su casa, Leonor dormía ya en la tumba, y la niña había desaparecido. El stathouder Guillermo, por quien el comerciante había gastado sus caudales y expuesto su vida en mil ocasiones, visitó a su amigo, y éste le mostró el retrato de Leonor, su sillón

desocupado junto al fuego, y una pistola colgada en la pared, sin explicar con una sola palabra aquella horrible pantomina.

Guillermo inclinó la cabeza como para expresar que la comprendía, estrechó la mano de Van Graaft, sentóse en el sillón vacío, consideró por espacio de algunos minutos las turbulentas chispas del hogar, y salió en seguida sin haber resonado en la sala otro rumor que la respiración de un asesino mudo y los suspiros de un príncipe taciturno.

Luego muchos proyectos de guerra, muchos tratados de alianza, muchas batallas y no pocas derrotas, impidieron a Guillermo visitar a su amigo el comerciante. El príncipe de Orange se engrandecía a fuerza de luchas y trabajos, y Van Graaft se enriquecía sin levantarse de su silla. La casa había sido colocada por su esposa en posición tal, que el oro, acostumbrado a aquel camino, no cesaba de acudir a ella; cada talego de florines que ingresaba en su caja, recordaba a Van Graaft la memoria de su pobre Leonor, y creía que le enviaba aquellos millones desde el fondo de su tumba.

Jamás revelación alguna le había hecho saber la verdad y evitaba toda luz sobre tan tristes acontecimientos. Sabía que un extranjero había vivido cerca de Leonor durante un mes; oyó el nombre de un opulento factor, de aquel Brossmann misterioso que figuraba en sus libros por un pago de seis millones; pero Brossmann había desaparecido, y en vano le hizo buscar Van Graaft por toda Europa. El fabuloso factor no era conocido de casa alguna respetable; en las factorías de África, de las Indias y de la China nadie encontró las huellas de Brossmann, y al crecer cada día esa quimera en la imaginación del infeliz holandés, Brossmann se convirtió en su manía.

La primera vez que volvió a ver a Gui-

lermo fué después de la batalla de Senef, y en lugar de consolar a su amigo, tan completamente derrotado por el príncipe de Condé, dió le que se informara de si entre los muertos se encontraba cierto Brossmann.

Guillermo quiso saber la causa del encargo; Van Graaft refirióle entonces sus negros pensamientos, y el príncipe de Orange se enterneció al ver tan gran pasión terminada en tan gran locura.

Al celebrarse la liga de Augsburgo, Van Graaft se enojó con su amigo.

«Guillermo—le dijo,—vas a cerrarme la Francia, y no podré buscar a ese Brossmann.»

Cuando el príncipe de Orange fué aclamado rey de Inglaterra, entre las muchas cartas de felicitación que recibió en Londres, un pliego cuadrado en el que se leía su nombre en toscas letras llamó su atención, y trájole como un perfume neerlandés, como un vapor del Mosa tan querido a su corazón.

Era una carta de Van Graaft; sin duda el amigo del Boomjes dirigía como los demás su afectuoso tributo al stathouder convertido en rey.

«Guillermo—escribía Van Graaft,—ahora que tenéis la Inglaterra, la Escocia, la Irlanda, y también la Francia, según creo, os ruego que busquéis sin demora a cierto Brossmann, factor y negociante.»

Aquella obstinada idea, aquel espantoso suplicio, se había complicado hacia algún tiempo con un nuevo tormento: Van Graaft pensaba en la tierna criatura que su esposa abandonara al morir, y que quizá había muerto de frío y de hambre. ¡De hambre!—cuando había cincuenta millones en oro en la caja de Leonor, cincuenta millones ganados con el trabajo de su madre, pobre é inocente criatura!

Entonces Van Graaft aplicaba su rostro a los vidrios, miraba al Boomjes, y los

paseantes veían aparecer aquel extraño semblante entre los vasos y las estatuas de oro, como la inmóvil y fatal cabeza de una divinidad del Japón. Le saludaban, le dirigían sonrisas, pero Van Graaft no contestaba.

¿Qué espectáculo absorbía sus ojos por espacio de horas enteras? ¿Sus barcos que eran descargados al pie de su casa? ¿Los carros llenos de oro que entraban en el patio escoltados por un soldado de marina? No; miraba a los niños que jugaban junto a los arboles, y se preguntaba si se le aparecería el hijo de Leonor, pálido y lloroso, implorando de él una limosna.

Tal era la vida del opulento, del potentado, del rey entre los comerciantes. En cambio de sus pesares, Dios le había dado la salud; alto, robusto y fuerte, cansaba un caballo en pocos momentos; su entendimiento admiraba a los que sabían su locura, y su locura a los que cada día recurrían a su entendimiento. Rotterdam no había tenido un juez de comercio mas sagaz ó instruido, pero Van Graaft no quería otro sillón que el suyo, teniendo no ver delante de sí la silla desocupada de Leonor, el retrato y la pistola colgada en la pared, de cuyos objetos no se apartaba ni un instante.

Guillermo conocía bien a aquel hombre y le amaba. Van Graaft le trataba muy llanamente, excepto al hablarse de un empréstito ó de un anticipo; a cualquiera hora que llegase, el comerciante le recibía como si le hubiese visto la víspera, y continuaba la conversación del año ó de los años pasados.

Van Graaft acababa de levantarse y despedía a su criado, cuando Guillermo penetró en su estancia dejando a Owerkerke en el salón.

«Buenos días, amigo Van Graaft—dijo Guillermo tendiéndole la mano.

nadie el ministro de Hacienda, no es posible saber cuáles, nisi con él están de acuerdo los demás.

Como ya nos dijo la Agencia Mencheta, la cuestión está en pie y no se resolverá hasta el regreso del Sr. Maura, quien tratará de ella en el primer Consejo de ministros que se celebre.

A más del asunto anterior, fué tema anoche de conversación en los círculos madrileños la visita del Sr. Moret al Círculo Liberal, que estuvo animadísimo y en el que se habló largamente de política y de la próxima campaña parlamentaria.

El Sr. Moret no formuló nuevas declaraciones, limitándose a saludar a sus amigos y correligionarios. Le acompañaba el Sr. Martín Rosales.

Para tratar del cumplimiento de la real orden del Sr. La Cierva, relativa al cierre de los establecimientos de bebidas, visitaron anoche los síndicos de los gremios de taberneros de Madrid al marqués del Valdeillo, con el que conferenciaron más de hora y media.

El Gobernador les manifestó que tendrán que cumplir la ley, cerrando las tabernas a las doce de la noche y no abriendo los domingos, pero que los dueños de casas de comidas y tígenes podrán abrir los domingos, pues la real orden se refiere solo a los establecimientos de vinos y venta de copas.

Los taberneros expusieron al gobernador los perjuicios que les irroga el cerrar a las doce de la noche y no abrir los domingos, que son los días precisamente de mayor venta, asegurándole que tal disposición causaría su ruina, pero el marqués del Valdeillo replicó que sería inflexible, pues la opinión y las sociedades obreras han acogido la real orden con satisfacción, sobre todo estas últimas, que reconocen que muchos obreros se dejan sus jornales en la taberna.

Entonces los taberneros hablaron de que se les concediera alguna prórroga en la hora de cerrar, contestando el marqués del Valdeillo negativamente, y advirtiéndoles que no les obligaría al cierre, pero que si faltaban a lo dispuesto por el ministro, les impondría el primer día 125 pesetas de multa, el segundo 250 y el tercero 500, y que si no se enmendaban pasaría el asunto al juzgado de guardia.

Los telegramas de Orán son muy tranquilizadores por lo que a la salud pública se refiere. La aparición de la peste bubónica en aquella ciudad no ha tenido la importancia que en los primeros momentos se le atribuyó, pues hasta ahora solo se ha comprobado oficialmente un caso.

Añaden que además son tantas y tan rigurosas las medidas tomadas, que se cree que no se desarrollará la epidemia.

El comercio, que es el principalmente perjudicado por estas medidas, las ha aceptado, diciendo que vale más perder cuatro que ciento.

Han sido quemados algunos barracones y se procede a la matanza de ratones, y todos los médicos se han reunido, organizando un servicio extraordinario de higiene.

Los despachos de Marruecos confirman que la llegada a Tánger del Sr. Ovilo, de que ayer nos dió cuenta nuestro corresponsal, obedece a la tirantez de relaciones que ya no es posible ocultar existe entre los jefes español y francés, Sres. Santaola y Drude, en Casablanca.

Añaden que la causa del desacuerdo es la ambición de los franceses, que extendieron su radio más de lo conveniente, aunque el jefe de nuestras fuerzas se opuso a ello; sus observaciones cayeron en el vacío, y por fin, anteayer, ante la insolita actitud de los franceses, el Sr. Santaola consignó su más enérgica protesta.

Pero así como al discutirse las sectores no se hizo el menor caso del Sr. Santaola, su protesta corrió la misma suerte, y ayer los franceses bombardearon los extramuros y realizaron otros actos que demuestran bien claramente que su ambición dominadora es insaciable.

Dícese también que los moros del Rif se han retirado al campo para evitar una colisión sangrienta.

De Tánger comunican que han llegado a aquella capital unos delegados del pretendiente Muley Hafid, quienes en breve embarcarán para dirigirse a París, Berlín y Londres, con objeto de gestionar de los gobiernos respectivos que reconozcan como único sultán de Marruecos a Muley Hafid.

Este, en cambio, promete poner en práctica lo acordado en la Conferencia de Algeciras, e igualmente pagar todas las deudas del imperio, dejando libres las Aduanas, que actualmente se hallan intervenidas por los franceses.

En las cartas que los delegados de Muley Hafid llevan de este, se hace constar que Abd-el Azis es el culpable de lo que actualmente ocurre en el imperio, por carecer de energías para cumplimentar lo dispuesto en la Conferencia de Algeciras.

### Noticias locales

Se acentúan en el estado atmosférico los signos característicos del otoño. Hoy hemos tenido horizonte cubierto y ligera llovizna, y las fuertes ráfagas del Oeste que de vez en cuando han soplado, alumbaban el suelo con las amarillentas hojas arrancadas a los árboles de los paseos y calles que los tienen. La temperatura, sin embargo, no es fría, pues se mantiene de 21 a 22° y el barómetro ha bajado a 756 mm.

El domingo próximo, fiesta del Santísimo Rosario, se celebrará esta recomendable devoción en la Metropolitana Basílica con asistencia del señor Arzobispo, a las cinco de la mañana. El Dr. Guisasa ofrecerá después el santo sacrificio de la misa, en el altar mayor, a las seis y media, distribuyendo en ella el Pan de los Angeles a cuantos fieles se acerquen a la Sagrada Mesa.

Hoy han cumplimentado al señor Arzobispo el presidente de la Diputación provincial Sr. Valdecabres, el de la Sala de lo civil de esta Audiencia Sr. Campoamor, varios señores canónicos, el cura arcipreste de Alcoy Sr. Escrivá y otros.

El señor Arzobispo de esta diócesis marchará en breve a Gandía con objeto de oficiar de pontifical en la solemne fiesta que se celebrará en dicha ciudad el día 10 del corriente en honor a San Francisco de Borja.

S. E. aprovechará su estancia en aquella población para visitar las parroquias de Jaraco, Faura, Castellonet de la Conquista y Almiserat, y en la segunda quincena de este mismo mes hará la propio en el arcepreazgo de Denia, en cuya excursión empleará más de 33 días.

Un telegrama de Madrid anuncia la publicación en la Gaceta de un decreto que ayer firmó el rey D. Alfonso en La Granja, haciendo extensiva a toda España la reorganización del cuerpo de Seguridad y Vigilancia.

El real decreto consta de cuatro artículos. La policía gubernativa de las provincias estará constituida con personal de vigilancia y seguridad a las inmediatas órdenes de los gobernadores. La de Barcelona estará bajo las órdenes de un inspector general y se compondrá de un jefe de sección, cuatro secretarios de inspección, varios inspectores de segunda y tercera clase y agentes y aspirantes.

El cuerpo de Vigilancia y Seguridad estará mandado por un comandante, dos capitanes, tenientes, sargentos y cabos. No se determina el número de individuos que formarán el cuerpo, porque eso dependerá de la ley de Presupuestos.

Ha llegado a Valencia, hospedándose en el Gran Hotel, cuarto núm. 7, el director del Laboratorio y Gabinete acústicos de Madrid D. Vicente Ruiz Martín con su gran invento para dar oído a los sordos sin necesidad de operaciones ni medicamentos. Recibe de diez a una y de tres a cinco, sólo hasta el próximo domingo 6 del actual inclusive.

El Gobernador militar Sr. Ximénez de Sandoval con su señora, que han regresado ahora del extranjero, al pasar por Roma tuvieron el honor de ser recibidos en audiencia particular por Su Santidad Pío X. El Soberano Pontífice ordenó les enseñaran la Silla gestatoria y les otorgó su bendición.

Por la Secretaría de la Diputación provincial se ha remitido hoy al señor ministro de la Gobernación la reclamación formulada por el Ateneo Mercantil sobre la eliminación de dicha entidad de la Junta del Censo electoral.

De un abandono altamente censurable hemos de dar cuenta, llamando sobre él la atención de todo el Ayuntamiento. Al presentarse ayer al anochecer el juzgado de guardia en el camino de Benimaclet a levantar el cadáver del niño Manuel Cardona, que murió ahogado en una acequia, el señor juez pidió una camilla y los camilleros del Ayuntamiento, y después de una hora de espera se presentó un solo individuo, sin camilla, manifestando que no había más que una y estaba rota. Hubo, pues, que llevar el cadáver en un carrito de mano, dentro de un saco.

El juzgado ha formulado el correspondiente recurso de queja sobre abandono tan censurable.

Bajo la presidencia del señor delegado de Hacienda, se han celebrado hoy dos juntas administrativas por defraudación a la renta de alcoholes y una a la de azúcares. Los tres fallos han sido condenatorios.

El señor delegado de Hacienda ha pedido a la Jefatura de Obras públicas copia del plano de los terrenos en que se han construido edificaciones en la zona terrestre marítima para incautarse de ellos.

Somatose.—Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Líquida de gusto seco y dulce.

Bajo la presidencia del Sr. Lázaro, se han reunido los comités provincial y municipal del partido conservador, acordando la designación de comisiones para que vigilen y coadyuven a los trabajos de la formación del Censo y procuren que haya el menor número posible de omisiones.

Existiendo el error de que por la matrícula en el mes de octubre se abonaban dobles derechos, hacemos constar que no es ello en términos absolutos desde el momento que los alumnos que comiencen sus estudios en facultad y no hayan podido matricularse por haberse examinado del grado de Bachiller en el mes de setiembre, pueden obtener matrícula ordinaria por todo el mes de octubre, a condición de justificar la aprobación de los ejercicios del grado de Bachiller antes del 1.º de diciembre siguiente, sin cuyo requisito quedará nula y sin ningún valor la matrícula.

El número del Boletín oficial de este Arzobispado, correspondiente al día 1.º del presente mes, contiene las siguientes materias:

Santa Pastoral Visita, Circular de secretaría de Cámara disponiendo la celebración de los actos propios del Mes del Rosario en todas las iglesias de la archidiócesis, Texto latino de la Enciclica sobre los errores del modernismo y schema de tan importante documento, Cédula de citación del tribunal eclesiástico, Señores inscritos a la Liga Sacerdotal Eucarística, Relación de los señores sacerdotes que han practicado ejercicios espirituales en Agullent y otros puntos, Bibliografía y Noticias.

Pañería y Sastrería. Altas novedades para caballero. Pintor Sorolla, 11, entre-suelo. (Apođerado, Sr. Piqueras). Cortador, José Ferri.

Han sido nombrados profesores auxiliares interinos de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad los Sres. D. Enrique Ibarrubia, D. Jaime Villalonga y D. Carlos Viñals, y de la de Comercio don Felipe N. Garín.

Muebles sin competencia precios y buen gusto todos estilos. F. Gómez, Ruzaña, 19. Especialidad en mesas billar.

El Picador Page ha sido contratado para torear en diez funciones en la plaza de Toros de Lima.

Han sido nombrados maestros interinos: de Los Pedrones, D. Andrés Verdet; de Salem, D. Jaime Sellés; de San Vicente, D. Tomás Giner, y de Avilese, D. Francisco Reina.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Antonio Tatay, 7.099'72 pesetas; D. Buenaventura Guillén, 4.946'15; don David Santafé, 3.371'07; D. Joaquín Herrero, 2.999'03; D. Federico Gaztambide, 1.275; D. José Monleón, 6.772'43; D. Juan B. Ibarra, 5.210'22; D. Juan B. Orero, 11.144; D. Julio Goig, 5.956'88; D. Miguel Cerdá, 5.083'66; D. Pablo Gabriel Moscardó, 3.413'58; D. Ramón Villanueva, 28.737'26; D. Salvador Domingo, 6.317'92; D. Vicente Marco, 3.174'85, y Clases pasivas, 30.000.

En la madrugada de hoy ha abandonado el mundo de los vivos, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, la respetable señora doña Teresa Soubielle Gabarrot, viuda de García Villacampa. La finada, por su carácter amable y bondadoso, contaba con simpatías en todas las clases sociales, por lo que su muerte causará gran sentimiento entre aquellos que en vida se honraron con su amistad.

Reciban sus desconsolados sobrinos, primos y demás apreciable familia la expresión más sincera de nuestro sentido pésame. ¡Dios haya acogido en su amoroso seno el alma de la finada!

Esta mañana a las ocho han contraído matrimonio en la parroquial iglesia de San Martín la bellísima y gentil señorita doña María del Consuelo Vayá y el distinguido abogado de este Colegio y jefe de sección de la Diputación provincial nuestro querido y particular amigo D. Ricardo Samper. Han apadrinado a los contrayentes en tan solemne acto el ilustrado notario de esta ciudad D. Francisco Barado y la distinguida señora doña Elisa Cifres de Vayá, madre de la novia.

Vestía ésta elegantísimo traje de seda color perla, con encajes negros, que realzaba grandemente su hermosura.

Después de la ceremonia religiosa, los recién casados han jobsquitado al numeroso acompañamiento con espléndido lunch.

Felicidades cariñosamente con tal motivo a las familias de Samper y de Vayá, y deseamos a los dichos contrayentes, que han salido en el expreso para Barcelona, una eterna luna de miel y grandes venturas para lo futuro.

Enciclopedia España.—Por la Agencia establecida en esta capital, Cirilo Amorós, 24, se han repartido últimamente los cuadernos 17 y 18 de esta notable y ya popular Enciclopedia, que tantos plácemes merece por todos conceptos.

Obras de la índole de la que nos ocupa se imponen por sí solas; así, pues, huelgan nuestros elogios, porque con verla basta para juzgar de su importancia y trascendencia.

La Sociedad de Aguas Potables pone en conocimiento del público que desde el 15 de julio rige el nuevo servicio, habiendo cesado el antiguo de baja presión, e invita a los que deseen abonarse a la alta presión pasen por las oficinas de la Sociedad, Granvía, M, esquina a Félix Pizcueta, para no verse privados de agua.

Academia de verdadero Corte Parísien.—Enseñanza rápida en 15 días. Nuevo procedimiento de corte y confección, con arreglo a los últimos adelantos del extranjero. Enseñanza especial al alcance de todas las inteligencias, en prácticas de sombreros y corsés. Métodos de corte. Única Academia autorizada para la preparación al profesorado. Poeta Querol, 1. Todo el edificio destinado a Academia.

Los señores tenedores de obligaciones hipotecarias de la nueva Cárcel, que han presentado los cupones correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre para su liquidación, pueden desde esta fecha gangear sus facturas para el cobro de los intereses.

Noticias militares.—Como anunciamos, hoy se ha hecho cargo del mando de la plaza del general Gobernador Sr. Ximénez de Sandoval. Este ha dispensado las presentaciones.

El regimiento de Tetuán, que se encuentra en Castellón, ha empezado las escuelas prácticas.

Ha pedido la plaza de San Hermenegildo, que por sus años de servicios le corresponde, el capitán D. Javier Sanchis Alcaraz.

Se recuerda a todos los individuos procedentes del cuerpo de Ingenieros que están en situación de segunda reserva, la obligación de presentarse a pasar la revista anual en los meses de octubre y noviembre en las oficinas del tercer depósito reserva de Ingenieros, todos los días no festivos, de nueve a una.

Acordado por la junta de la sección de dibujo del Círculo de Bellas Artes la apertura de su sala de trabajo, se participa a los socios del mismo que quieran asistir a dicha clase lo manifiesten en secretaría para anotarles en la lista de inscripción. La apertura se verificará del 15 al 20 del corriente mes.

El Fosfo-Glicol-Kola-Doménech cura la inapetencia, anemia y debilidad general. Véndese en farmacias.

Se ha concedido pensión de 750 pesetas anuales a doña María del Pilar y doña María de los Angeles Casanova Ferrer.

En el tren-correo de Madrid han salido esta tarde D. Francisco Barceló, D. Cirilo Amorós y el capitán D. Emilio Medina.

Pelayo.—Domingo y un aficionado, contra Francisco, Font y Chato. Precio, diez céntimos.

Ante numeroso público han sido desengañados esta tarde en los corrales de la plaza de Toros los novillos-toros de Miura para la corrida del próximo domingo, los cuales han dejado satisfechos a los aficionados que han presenciado la operación.

He aquí sus nombres y señas: Núm. 1, Ruano, chorreado en verdugo; núm. 38, Burraco, berrendo en negro; núm. 3, Romo, negro; núm. 28, Canastillo, negro; número 76, Berenjeno, negro, y núm. 62, Vencedor, negro.

Los señores abonados podrán retirar sus localidades mañana viernes, de tres a seis de la tarde.

El Colegio de doctores del Seminario Conciliar ha celebrado hoy sesión, bajo la presidencia del señor Arzobispo, para tratar un asunto de su incumbencia.

+  
Todas las misas que se celebrarán mañana viernes 4 del corriente en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

**El señor**  
**DON FRANCISCO PERIS FERRANDO**  
que falleció el 15 de diciembre de 1905  
R. I. P. A.

Su viuda doña María de los Dolores Peris, suplica y agradecerá a la familia y amigos que sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir a alguno de dichos actos religiosos.

Los Excmos. señores Obispos de Loryma y Seo de Urgel han concedido 60 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

+  
**La señora**  
**Doña Teresa Soubielle y Gabarrot**  
viuda de García Villacampa  
ha fallecido hoy jueves, a las siete de la mañana  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.  
R. I. P. A.

Sus afligidos sobrinos y primos y albaceas testamentarios, participan a los demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana viernes, a las diez, en la parroquial iglesia de San Eulogio, número 2, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, a cuyo favor quedará un muy reconocido.

El día 5 del actual, y ocho siguientes, a las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, a intención de la finada, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

**Colegio-Academia de San Fernando**  
INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO  
Calle de Vidal, 2 y Cardona (todo el edificio)

Primera enseñanza graduada, Segunda enseñanza, Pilotaje, Comercio, Carrera del Magisterio, Peritajes: Químico y Eléctrico, Francés, Inglés, Alemán, Música, Dibujo, Mecanografía.—Preparación para el Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cuerpo de Telégrafos, Sobrestantes de Obras Públicas y Cuerpo de Correos.—Cubricación de los ocho salones de clase, 1.800 metros cúbicos, espaciosos comedor, despejados dormitorios, gimnasio, patio para recreo, luz eléctrica, agua filtrada.—Se admiten internos, ercomendados, medio-pensionistas y externos.—Sección de párvulos de ambos sexos, sistema Froebel.—Pídanse reglamentos en la Secretaría del Colegio.

**OBJETOS PARA PINTURA, DIBUJO Y ESCRITORIO**  
**LUIS VIGUER, Corregeria, 24**

Completo surtido en estuches de compases de las mejores fábricas, cartabones, papeles, lápices, estuminos, gomas, tinta china, colores finos, pinceles, lienzos, láminas para dibujo y pintura, etc. Precios económicos.  
No comprar sin antes visitar esta casa.

**Escuela de Instrucción primaria del Colegio de San Miguel**  
Plaza de San Pablo, 4, frente al Instituto

Este Colegio, queriendo que los resultados de su primera enseñanza sean tan eficaces y brillantes como los que obtiene en la segunda, la ha organizado de una manera enteramente nueva en España, armonizando los adelantos de la pedagogía y de la higiene, enseña cada materia con distinto profesor y diferente local, para lo cual, además de peritísimo maestro y de un salón de 230 metros cúbicos, de gimnasio y jardín, empleará todo el profesorado y aulas de la segunda enseñanza.

Admitense internos, mediopensionistas, permanentes y externos.

**TIENDA DE LOS ANGELITOS**  
**MARTINEZ Y GAMIR.—LIÑAN, 8 AL 16**  
CONTINUA LA GRAN LIQUIDACION

Telas de 8 ptas. a 4	Telas novedades...
Telas de 6 ptas. a 3	Corte colección matrimonio...
Telas de 4 ptas. a 2	Percales camisa y vestido...
Lanas vestidas...	Generos blancos por piezas...

**Para el Instituto, Escuelas y Academias de dibujo**  
en la antigua y acreditada papelería de **FAUSTINO NICOLAS**  
Calle de Zaragoza, núm. 22

Hay un gran surtido de estuches de matemáticas, cartabones, gomas, tintas chinas y colores y todo lo concerniente al ramo de dibujo y pintura, a precios muy limitados.  
También hay los cuadernos de primero y segundo curso de dibujo para el Instituto.

**CERVELLÓN Balneario en Villavieja**  
a cargo de Daniel Marzal

Esmerado trato en fonda y restauración, cocina española. Pensión de 5 a 9 pesetas. Hay cocina para familias. Bonitas habitaciones al mar y al monte, con luz eléctrica y timbres. Espaciosos comedores, capilla, jardín y salones de recreo con piano, billar, lectura, etc. Escribese al administrador para reservar habitación.

**Sección religiosa**  
SANTOS DE MAÑANA.—San Francisco de Asis, fundador.  
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de la Santísima Trinidad; se descubre a las 5 y se reserva a las 6'30.  
ADORACION NOCTURNA.—Purísima Concepción.  
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

**Billetes por kilómetros**  
DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE

Se facilitan en la Bajada de San Francisco, número, 28, comercio de EL JAPON, Valencia.

**Regaliz Pectoral L. B.**  
La superioridad de A BASE DE  
esta pasta sobre los otros bombones y pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la Caja: 3 reales en todas las farmacias. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la tapa que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LEBEUR

**CREMA RAMARTZ FORMULA MARTI**  
COMPOSICION GARANTIZADA  
Materias primas para su preparación  
Martinez y Mora, Ingenieros  
FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS DEL PRIO  
Despacho: COLÓN, 74, Valencia

POR UTIEL

Conversaciones políticas

Escrito expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA Nueve días antes

Estamos en las novenas de las meditaciones. Maura en Fortuna es un trasto, salvo las distancias, de los tiempos y los hombres de Felipe II en El Escorial.

Allá en los baños, el jefe del partido conservador indiscutible y para su iglesia infalible e inviolable, medita las actitudes que ha de tomar su pensamiento y han de inspirar su conducta en los problemas de la política nacional y de la política internacional pendientes.

Estamos también en los nueve días del apercebimiento para la discusión, la tarea parlamentaria, la polémica gobernante y las acciones del partido llamado a las nuevas promesas que le acreditan ahora en la oposición y le mantengan mañana en el poder.

Aquí están los dos jefes de los partidos gobernantes, no con el arma levantada como Don Quijote y el Vizcaino para acometerse y hundir el hierro en la cabeza ajena, ansiosos de partirla en dosmitades, sino apercebidos en la intención y tranquilos en el ademán, y sobre todo y principalmente, dispuestos a la defensa; Maura de cuanto hizo en el partido liberal, Maura de cuando ha hecho en la Presidencia del Consejo de ministros; aquí de su gestión, más que gobernante en las novedades, propagandista, y éste más de lo que ha podido evitar que de lo realizado. El jefe conservador considerase inatacable en el problema de la política internacional, y el jefe de los liberales tiene los éxitos de su primer gobierno en favor de la paz y en evitación de los conflictos interiores como uno de los mayores a que puede aspirar un presidente del Consejo de ministros.

Esto es lo pasado. Esto es lo que creo que no se discutirá en las Cortes ni un soldado. Ni lo ocurrido ni lo que pueda ocurrir en Marruecos, ni el advenimiento ni la gobernación pasada del Estado por los ministros del partido liberal.

Pero se discutirá el porvenir de la vida nacional. Los presupuestos, y con ellos la recaudación, el déficit sobrante, el temor de que vaya disminuyendo, la vida municipal, el impuesto de consumos, la justicia también de los municipios según la ley últimamente votada, los efectos de la reforma electoral y la gestión del ministro de Hacienda que ha sido la de mayor relieve, aunque no haya sido la del mayor acierto ni a muchas leguas se vea que puede siquiera amanecer, ya que otros ven muy a la vista y a poca distancia la crisis que nos traiga otro ministro que no sea otro Osma y nos deje sin éste y sin el resultado, la eficacia y las consecuencias de sus proyectos económicos.

Todo esto se discutirá hasta la reforma, digo, del Gobierno que pueda venir, pero que en mi opinión la anuncian ahora, y para pronto, los menos enterados.

Osma se sentará en el banco azul al reanudarse las sesiones de Cortes. Pero si ha de venir el rompimiento con Sánchez Toca y la salida de Osma puede evitarlo, Osma saldrá del Gobierno. El alcalde de Madrid domina en el ayuntamiento, lo hace bien, y la opinión de la villa lo sostiene. Es además, y lo he dicho repetidas veces, el aliado de Maura, preferido por éste en sus intimidades afectivas, y cuando haya de salir Osma del Gobierno, saldrá. Y Sánchez Toca seguirá al frente del ayuntamiento de Madrid mucho tiempo, y si Maura logra sus propósitos, no para que Sánchez Toca caiga en el vuelo, sino para que ascienda al más alto sitial del Senado.

No hago caso de las profecías ajenas, y no recomiendo por eso las mías. Pero en este novenario de meditaciones, este asunto es el que ocupa lugar preeminente en el ánimo del presidente del Consejo de ministros. Ni el Sr. Sánchez Toca ni el ministro de Hacienda le han dado esa noticia. Precede de un noticiero mejor acreditado que ellos. Y no aconsejo a mis lectores, ni de ellos pretendo que la tengan por indudable, pero sí les recomiendo que no la olviden, porque yo creo firmemente en su confirmación.

Entre tanto, los nueve días que nos quedan pasarán en blanco. Los votos de los conservadores son de no dividirse, escarmentados como están en el ejemplo que les dieron los liberales en el poder, y los votos de los liberales son de no pelearse unos con otros, para que la pelea, que les hizo imposibles en el poder, no los incapacite hasta para la oposición indefinidamente. Un silencio considerado puede llevar al respeto y a la consideración de unos y otros. Y esta consideración al asentimiento de un programa y este asentimiento a la unión en las ideas y en los propósitos.

Jefe más tolerante que el Sr. Moret no lo vemos con las condiciones de su nombre, europeo y su historia en el partido liberal. Perseguirá los aciertos y no los negará nada seguramente.

Y Maura y Moret pueden ser la garantía de una buena política internacional, salvando Maura los peligros de este período agudo y preparando Moret la que nos toque hacer en el porvenir, lleno de contingencias graves y de riesgos que requieren una mediación también anticipada.

Y no soy profeta al decir que este asunto entra en las reflexiones del novenario a que he venido refiriendo mis palabras.

MARTIN.

Imprenta de J. Guix

En este establecimiento se confeccionan con esmero y prontitud cuantos trabajos tipográficos se encarguen. Surtido material para la edición de toda clase de obras.

PRECIOS ECONÓMICOS J. GUIX.—MIÑANA. 7 y 9

A los propietarios

Líbritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico al precio de una peseta.

ULTIMA HORA

AGENCIA MENCHETA

Conferencias telefónicas

Madrid 3, 15'15.

«El Imparcial»

En su artículo de entrada comenta la actitud en que se han colocado los Sres. Osma y Sánchez de Toca.

Dice que el primero impone la desgravación de los presupuestos tal como se consigna en la liquidación presentada por la Delegación de Hacienda de Madrid, y el segundo lo rechaza, como se desprende de la Memoria que ha publicado, por considerar ilusoria la compensación que se concede al Ayuntamiento de Madrid.

«El Sr. Maura—sigue escribiendo el colega—no podrá desatar el nudo formado por los Sres. Osma y Sánchez de Toca, y tendrá que cortarlo.»

«El Liberal»

«Cada mochuelo a su olivo», escribe. Entiende que a la altura a que se hallan los acontecimientos en Marruecos, debemos retirar en absoluto todas nuestras tropas de Casablanca, incluso las destinadas a prestar los servicios de policía.

«Los franceses nos resultan unos amigos—continúa—que nos tratan, no como socios, sino como criados. Cuanto más tardemos en retirarnos, más dificultades se acumularán.»

La vigilancia del contrabando de armas corresponde ejercerla, según el Acta de Algeciras, a Francia si se ejerce en la costa de África, y a España si en las del Rif ó posesiones españolas.

Si Francia pretende modificar el convenio de Algeciras en esta materia, a España le importa anularlo dejando las cosas en el ser y estado del statu quo de los tiempos de Cánovas del Castillo.

«El País»

Comenta la afirmación que hizo el ministro de Instrucción Sr. Rodríguez San Pedro en su discurso de apertura del curso en la Universidad central, de que no tenemos maestros ni material de enseñanza.

Dice que quien esto afirma, no ha hecho nada para remediarlo, en nueve meses y pico que lleva en el ministerio.

«Ya que la cuestión entre los Sres. Sánchez de Toca y Osma—escribe—la ha de resolver el Sr. Maura sacrificando al señor Rodríguez Sampedro, debe preocuparse en buscar un ministro que se ocupe más que el actual de estas cosas.»

«El Globo»

Comenta la real orden de reforma de las costumbres.

Afirma que el Sr. La Cierva es lego en sociología.

Acoge el rumor de que hay personas que redactan lo que no firman y ministros que firman lo que no redactan.

«El Universo»

Reproduce párrafos de la Memoria del Sr. Sánchez de Toca sobre la administración municipal.

Weyler

Dícese que el general Sr. Weyler interpellará al Gobierno en el Senado acerca de las maniobras militares de Galicia.

Se añade que leerá datos que harán intervenir en el debate a varios generales.

El regreso de la corte

El regreso de la corte a Madrid, fijado para el próximo lunes, se relaciona con la cuestión de los Sres. Osma y Sánchez de Toca.

Los íntimos del Sr. Maura dicen que éste se inclinará del lado del ministro de Hacienda.

La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones: Ordenando a los jefes provinciales de Fomento que inspeccionen los análisis de los bonos químicos y minerales.

La combinación en el personal de la magistratura ya concocida.

De Marina

En el ministerio de Marina nos han confirmado la noticia de la llegada a Tánger del Sr. Orvillo, procedente de Casablanca y a bordo del cañonero Doña María de Molina.

Dicho buque vendrá a Cádiz a repostarse de carbón. Con igual objeto vendrá luego el Estre-madura.

Impresiones pesimistas

Refiérense naturalmente a la cuestión de Marruecos y son de un alto empleado en el ministerio de Marina.

Cree dicho señor que los españoles jugaron un papel bastante desairado en Casablanca.

«Francia—dice—nos obligará a marcharnos para quedarse dueña del campo. Esto si el sultán no impide a los franceses que se queden, pagándoles la indemnización que exigen.»

Cree que la situación de los españoles será más difícil cuanto más tarden en abandonar el territorio.

«Será preciso—añade—que las naciones intervengan para obligar a Francia a cumplir el acta de Algeciras.»

Objeto de un viaje

El objeto del viaje del Sr. Ferrandis a Plasencia de las Armas ha sido el de estudiar la organización del trabajo, del personal, precios, etc., para tenerlo en cuenta en las reformas que proyecta, especialmente en la que se refiere a la construcción de cañones pequeños en Cádiz.

Ha desistido de marchar al Ferrol para sustituirse a la manifestación que le proyectaban, porque en su modestia, la cree innecesaria.

Marejada

Existe gran marejada en el ministerio de Marina por haberse descubierto el pago indebido de algunos haberes en infantería de Marina y por otros hechos aun no comprobados, por cuya razón se abstengo de telefonar.

De Málaga

El Gobernador de Málaga telegrafía que sigue la limpieza y saneamiento de las calles.

Consejo

Hasta el regreso del Sr. Maura del balneario de Fortuna no habrá Consejo de ministros.

De Fomento

Por el ministerio de Fomento ha sido autorizada la Sociedad Valenciana de Electricidad para establecer una línea de transporte de energía eléctrica que sea derivación de la ya establecida desde Villamar-chante al Grao de Valencia, desde las inmediaciones del cementerio, sirviendo con ello la zona del término municipal comprendida entre la carretera de Valencia a Casas del Campillo y camino Viejo de Picasent.

Asimismo ha dispuesto este ministerio que las Diputaciones provinciales consignen 1.000 pesetas en sus presupuestos para material de los Consejos de Agricultura.

Facilitarán local para instalar las oficinas, que constarán de un escribiente y un ordenanza.

De Gracia y Justicia

Se ha resuelto que de las 37 notarías vacantes 18 se provean entre los aspirantes, y las restantes por antigüedad.

El sábado llegará a Madrid el ministro señor marqués de Figueroa.

Se han recibido 1.617 solicitudes de aspirantes al cuerpo de la Judicatura.

Al reanudarse las Cortes se discurrirá la reforma de la ley Hipotecaria.

El conflicto

El Sr. Sánchez de Toca, hablando con los periodistas, ha dicho: «No trato de crear conflictos al Gobierno. Defiendo los intereses del municipio. No habrá crisis ni yo dimito. Es una cuestión a resolver entre la Hacienda y los municipios, y se resolverá satisfactoriamente.»

El Sr. Dato

El presidente del Congreso Sr. Dato llegó esta noche a Madrid.

A las nueve de la mañana pasó por Burgos, en automóvil, sin novedad.

Audiencia

El Sr. González Besada ha sido recibido esta mañana en audiencia por la reina doña María Cristina.

Relacionase esta visita con el próximo viaje de S. M. a Austria.

La bubónica

El Sr. La Cierva nos ha dicho que ha recibido confirmación oficial de la noticia de haber ocurrido un caso de peste bubónica en Marsella.

No teme que se propague, merced a las energéticas medidas adoptadas.

Los casos de peste ocurridos en Orán han sido energicamente combatidos.

Opinión de La Cierva

El ministro de la Gobernación, refiriéndose al pleito entre los Sres. Osma y Sánchez de Toca, ha negado que origine la crisis, insistiendo en que el Gobierno concederá compensaciones a los municipios.

De Málaga

Mañana se reanuda el servicio de trenes.

El alcalde castigará a los que vendían alimentos adulterados.

De Bilbao

La suscripción abierta para el socorro de las víctimas de las inundaciones de Málaga la encabeza el gobernador con 1.000 pesetas.

Madrid 3, 17'15.

Sol y Ortega

En el expreso de Barcelona ha llegado esta mañana el Sr. Sol y Ortega.

Mañana informará ante el Supremo en un asunto civil.

Se niega a hablar de política.

Tomará parte en la próxima legislatura en los debates que se originen en el Senado, aunque cree que caerán de interés.

Presume que la atención se concentrará en el Congreso con motivo del debate del proyecto de Administración local.

De Marruecos

París 3.—Aumenta el número de kabilas de los alr ededores de Casablanca que se someten.

Creese que Muley-Hafid no hará nada para mantener la anomalía.

Melilla 3.—Las kabilas de Alhucemas castigadas duramente por el Roghi, se someten y pagan a éste crecida indemnización.

París 3.—El representante de Francia, Regnault, hablará al sultán acerca de la organización de la policía en la frontera argelina.

Dícese que Inglaterra está dispuesta a satisfacer el rescate que pide el Raisuli por Mac-Klean.

Madrid 3, 18'15.

Cotización

En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior a 81'35. Los francos: 25.000 a 12'35; 100.000 a 12'20; 75.000 a 12'10; 500.000 a 12'15. Las libras: 2.000 a 28'19; 1.000 a 28'16. Las obligaciones del Empréstito a 101'05. París, 32'70.

Noticias de Ceuta

Ceuta 3, 10'15.—Ayer tarde verificóse espléndida merienda en el campo en obsequio del Sr. Soriano (D. Rodrigo) y de los corresponsales de periódicos.

Como la comida tuvo carácter españolista, asistieron a ella algunos jefes y oficiales de nuestro Ejército.

Hubo entusiastas brindis, hablando, entre otros, los Sres. Soriano, Ramos, Cabezas y Peris Mencheta.

En todos los discursos predominaron las notas patrióticas.

En el teatro verificóse una función en honor de los corresponsales.

En uno de los entreactos, la tiple María Martí cantó el aria del Barbero de Sevilla.

Asistieron la familia del general gobernador, muchos jefes y oficiales y otras personas distinguidas.

En este instante salimos por mar hacia Tetuán, no verificándolo por tierra, como era nuestro propósito, porque el moro Valiente no ha cumplido su palabra de enviarnos caballos al campo neutral.

Se supone que el haber faltado a su compromiso obedece a no estar en buenas relaciones con la kabilia colindante con la suya en el camino que va a Tánger.

Mencheta.

Suceso comentado

Al presentarse esta mañana el señor marqués del Vadillo en la Universidad con objeto de dar la cátedra de Derecho natural, se le participó, de orden del decano Sr. Barrio y Mier, que la suspendiera, por entender que no debía dar cátedras una persona constituida en autoridad.

El señor marqués del Vadillo sostuvo un altercado en el decanato con el Sr. Barrio y Mier, pero no dió la clase.

El suceso ha sido muy comentado.

Desde Barcelona

Barcelona 3, 17-10.

Desgracia En Prat de Lluçanés ocurrió un desprendimiento de terreno, sepultando a un niño. Fue extraido con vida, pero falleció poco después.

De viaje Mañana marchará a Toledo y Madrid, el general Sr. Cirlet.

Obsequio El general Sr. Teruel, recientemente ascendido, obsequiará esta noche con un lunch al Gobernador civil y a los que hasta hoy han sido sus subordinados, los jefes y oficiales de la Guardia civil.

El día Es lluvioso y desapacible. Esta mañana cayeron algunos chaparrones.

Cotización oficial

Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA Madrid 3, 17-80. 4 por 100 interior fin mes. 81'65. 4 por 100 interior. 81'85. Amortizable 5 por 100. 101'05. Banco de España. 450'50. Tabacaleras. 408'50. Cambios París. 12'15. Cambios Londres. 28'19. París 3. 32'70. 4 por 100 exterior. 92'80. Ancahera. \$9'50. 101'00. 101'00.

Sección amena

Entre amigas: —¿Hazme el favor de callarte! No tolero que delante de mí se hable mal de Teodoro. —Pero ¿por qué? —Porque fué mi primer novio. —¡Calla! ¿Yo creía que lo había sido. —Ernesto! —¡Ernesto también!

—Un mal cómic, síbado siempre que es trenaba un papel, decía: ¿para qué es esto? —No es de mi cuerda! —Con tal motivo, una actriz le dijo un día: —Mientras usted no se ahorque no estará usted nunca en su cuerda.

Un marido que pegaba con frecuencia a su mujer, comparece ante un tribunal. El juez.—¿Qué profesión ejerce usted? El acusado.—Trabajo con mi mujer en la sala de espera de una agencia matrimonial; somos el matrimonio feliz y reconocido.

—¿Es cierto que tu mujer está muy gruesa? —Sí. —¿Pero al menos hace ejercicio? —¡Ya lo creo! Se cambia de traje seis ó siete veces al día.

En visita. La dueña de la casa a Carlitos: —No te acerques al loro, hijo mío, que te va a picar. —¿Por qué? —Porque no te conoce. —Pues presénteme usted a él.

CHABADA No hay mujer más sacata-seis que la señora de tercera, y aunque tiene muchos años, a todos los desespera.

Anteayer, a una muchacha que tiene de cocinera, y que se llama tres-seis, la dijo de esta manera: —El primo-tercera-cinco no se podía comer: antes de venir aquí ha debido usted aprender.

Es usted una cualquiera, y está de más desde ahora. Incomodada tres-seis, dijo con guasa: Señora, no se sofoque, que es malo, ni se ponga de ese modo; me voy, no quiero servir a una persona tan tonta.

Solución a la anterior: Avariciencia.

Pedro Domecq

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 Vinos y Aguardientes estilo Cognac Representante en Valencia y su provincia D. Tomás F. Fernández Boussinet, calle Pascual y Genís núm. 1, Valencia.

A nuestros lectores

Las personas que nos han hecho encargos de ejemplares de la preciosa novela de Pierre Dax El hijo de la secuestrada, pueden pasar a recogerlos a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, donde están a su disposición, al precio de una peseta.

También pueden adquirir ejemplares de las novelas El capitán Marcof, por Ernesto Capendu, en tres tomos, al precio de 1'50 pesetas, y La hermana de muerto, de Pierre Dax, un tomo, por una peseta.

El Extracto de carne

Preparado por el Dr. Castell, no necesita ser adicionado a los caldos, buros y leche para vigorizar su poder nutritivo. Una botella contiene todos los elementos solubles y los insolubles transformados, que corresponden a los gramos de la mejor de las carnes.

La experiencia demuestra que no cabe término de comparación entre esa serie de sustancias que se anuncian como nutritivas y nuestro extracto de carne.

Sigue a la 4.ª plana

La Junta de Socorros constituida en Utiel a consecuencia de la horrible inundación del día 1.º del pasado mes de setiembre, nos ha dirigido la siguiente carta: Utiel 29 de setiembre de 1907. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Muy distinguido señor nuestro: A consecuencia de la tormenta de agua y piedra que descargó sobre esta villa y su término el día 1.º del actual, se hundieron en esta población 17 edificios, en su mayoría viviendas de pobres y quedaron en ruinas unos ciento cincuenta más, que forzosamente han de derribarse por no poder hacerse y por constituir un peligro para los transeúntes. Aparte del general perjuicio que sufre este vecindario por la total pérdida de las cosechas, y la tristísima situación en que se encuentran los que al derribarse sus casas, ni siquiera han podido salvar ni el más mínimo objeto de lo que contenían, y la de aquellos que encontrándose en la calle por no poder habitar sus casas próximas a derrumbarse, ó por tener que ser derribadas, se ven en la mayor penuria.

Para remediar en parte tanta desgracia y tantas necesidades, esta Junta de socorros, que conoce los nobles y caritativos sentimientos de la prensa española y los poderosos medios que posee para acometer cualquier empresa filantrópica, ha pensado rogar a usted se asocie a esta obra de caridad, no dejando en el abandono a este desgraciado pueblo, y al efecto, espera de usted inicie una suscripción en el ilustrado diario de su digna dirección para recoger donativos que remedien en parte la tristísima situación de los pobres que han quedado sin hogar, sin ropas y sin pan, dándole en nombre de ellos y en el nuestro las más cumplidas gracias por su generosidad y el valioso apoyo que no dudamos ha de prestarnos.

Son de usted atentos y afectísimos amigos y Srs. Ss. Q. S. M. B.—Gabriel Ruiz.—Pablo Canamás.—Juan A. Campillos.—José María Ramírez Magenti.—Bautista Pérez. Arturo Vidal.—Lorenzo Aranz.—Gil Rodríguez.—Claudio Lagaria.—Rufo Ferrer.—Emilio Marzá.—Antonio Ramírez.—Julian García Alegre.—Porfirio Ruiz.—Generoso Planells.—Alejandro García.—Joaquín García.—José Mut, escolapi.—Bautista Vilches.—Miguel Ballesteros.—Enrique Martínez.

Accediendo gustosos al sentido ruego de los firmantes de la anterior carta, abrimos la suscripción que en la misma se interesa.

Sucesos

Descarrilamiento. El choque de la portilla de uno de los vagones de mercancías llamados plataforma, que iba abierta, contra la barandilla del puente sobre el Turia originó ayer el descarrilamiento de dicho vagón y del que le seguía, de un tren de mercancías que procedía del Grao. El accidente produjo bastantes desperfectos en el puente y en la línea, yendo a parar al cauce muchas piezas de los vagones descarrilados. Se instruye expediente por el inspector principal de la Compañía del Norte.

Disparos.—Esta mañana se ha presentado al juzgado de Guardia Antonio Brisa Durá, manifestando que su hermano Tomás, en la senda del Aire, junto a la alquería de Almenara, le había hecho cuatro disparos de revólver, sin hacer blanco por fortuna. El agresor se dió a la fuga.

Desgracia.—Un muchacho, hijo del cabo de la Guardia civil de punto en Manises, ha subido esta mañana al tejado de su casa, tocando un cable conductor de energía eléctrica, al que se ha quedado adherido, sufriendo el paso de la corriente. Por fortuna ha sido aislado y salvado, resultando con extensas quemaduras.

Carterista.—Al diputado provincial Sr. Rodríguez Guzmán le robaron anoche la cartera en la estación de Silla. Por fortuna pudo ver y detener al ladrón, entregándole a una pareja de carabineros que allí se encontraba.

Buena captura.—En una taberna de la calle del Socorro, la policía ha detenido a un sujeto, llamado Manuel Lluch Roig, y a su amante Concepción Colau Montañana, ocupándose un afiler, un par de pendientes, una cadena de reloj y una botanadura de oro con brillantes, un juego de bolas de billar, una cafetera y una carretada de mantones de Manila, sábanas, enaguas, camisas, vestidos y otras prendas de vestir.

Conducidos los detenidos al Gobierno civil, declararon que los efectos ocupados procedían de diferentes robos efectuados en la capital y pueblos inmediatos.

Llamados los dueños de los citados efectos, los han reconocido como suyos.

Los burleros han sido puestos a disposición del juzgado.

Herido.—Por los alrededores de Godelle iba esta madrugada la Guardia civil de Burjassot, cuando dió el alto a un individuo que estaba escondido en un cañaveral.

La benemérita tuvo que hacer fuego, y después prestó auxilio a dicho sujeto. Se llama este Silvino Barrio Perdiguero, de 35 años de edad.

Conducido al Hospital provincial, se le ha reconocido, viendo que tenía la pierna izquierda atravesada.

Paroce que este sujeto no es de muy buenos antecedentes. El herido, con quien hemos hablado esta tarde, nos ha manifestado que estaba descansando detrás de un cañar y la pareja le hizo fuego.

TEATROS

RUZAFÁ.—Mañana se estrenará en este teatro el pasatiempo cómico-lírico en un acto y cuatro cuadros La edad de hierro, libro de los Sres. Arniches, G. Alvarez y Asensio Mas, música de los maestros Heredia y G. Alvarez. En su desempeño tomarán parte las señoritas Martí (P.), Zavala, Martí (A.), Viñé (I.), señora Bellido, y los Sres. León, Hidalgo, García, Lorente, Torralba, Válcárcel, Palmer, Posac, Alarcón, Revor y Crespi.

APOLO.—Mañana se representará en este teatro la aplaudida zarzuela El puñao de rosas, cantada por las típias señora Domingo y señorita Taberner.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el Patriarca, a las nueve y cuarto...

Información municipal

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad ha entregado 50 pesetas al comandante...

Tribunales

Absolución.—El jurado de la capital ha dictado veredicto de inculpatibilidad...

Fiestas en Alfafar

Con la solemnidad y esplendor de años anteriores se celebrarán en el presente las fiestas...

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA HOY: TEATRO RUZAFAL.—Ninón.—La Rabalera...

Enfermos del estómago!

Todos cuantos lo han usado y usan, aseguran que es el único remedio positivo y práctico...

Gastrófilo universal del Dr. Greus

Creemos un deber aconsejarla, pues es un restaurador pronto y enérgico y nada le iguala para sostener y fortalecer...

El mejor alimento para enfermos, convalecientes, ancianos, niños y debilitados es la Carne líquida del Dr. Greus

Creemos un deber aconsejarla, pues es un restaurador pronto y enérgico y nada le iguala para sostener y fortalecer...

ALFAGEME

Lo más radical de los preparados existentes para combatir y curar todas las afecciones del Estómago e Intestinos...

Compañía de vapores de V. nuesa de Sevilla

Manuel Espallu saldrá de este puerto el 7 de octubre...

Chocolate Juncosa BARCELONA Superior a todos los demás y de sabor muy agradable...

ESTOMACALINA Virus contra SERPETA Virus contra NEGRILLA De D. J. Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado...

Academia ESPECIAL DE ADUANAS a cargo de peritos del cuerpo, Colón, 32. 2.º Horas de cinco y media a ocho y media noche.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION SERVICIO REGULAR DE VAPORES Entre España, Francia e Italia para carga y pasajeros.

VAPORES DIRECTOS A BARCELONA Salidas fijas todos los domingos, a las 11 en punto de mañana...

Antes del parto En el parto Después del parto. Embarazo, Parto y Puerperio POR EL DR. D. F. VIDAL SOLARES...

Entrada gratis al Cinematógrafo "El Turín, calle San Vicente, frente a San Gregorio. Se dará una entrada de regalo...

ALQUILERES Se alquila un magnífico y espacioso piso principal, carrocería y cuadro para seis caballos...

Alhama de Aragón gran Baleario de Guajardo Instalado con todos los adelantos modernos. Cura eficazmente: Reuma, Neurastenia...

PRECEPTOS HIGIÉNICOS QUE DEBE OBSERVAR LA MUJER DURANTE EL Embarazo, Parto y Puerperio POR EL DR. D. F. VIDAL SOLARES...

Tenedor de libros Se ofrece para almacén o despacho gran práctica y buenas referencias. Razón: Gran calle de Calabazas, 17, peluquería.

HUESPEDES En casa particular, una señora viuda desea dos o tres caballeros o matrimonios o señoras, para tratarlos como de familia...

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Línea de Cuba y Méjico El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao...

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRÉS Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA...

SE TRASPASA Una tienda de paquetería, en punto céntrico con buena clientela. Razón: Hernán Cortés, 18, ultramarinos.

HUESPEDES En casa particular, una señora viuda desea dos o tres caballeros o matrimonios o señoras...

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Oroya...

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRÉS Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA...

Tiendas para alquilar Punto céntrico. Razón: Zaragoza, 19, 2.º Meritorio Se desea uno con buena forma de letra. Razón: plaza de Tetuán, 18, bajo.

HUESPEDES En casa particular, una señora viuda desea dos o tres caballeros o matrimonios o señoras...

Línea de Venezuela-Colombia El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz...

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRÉS Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA...

Caso único Gran soldo de paño extra para capas, uniformes, forras, corbatas, etc. en el Auxilio, Ruzafa, 88. Se vende por cortes o por piezas...

HUESPEDES En casa particular, una señora viuda desea dos o tres caballeros o matrimonios o señoras...

Línea de Filipinas El día 8 de Octubre saldrá de Valencia y el 12 de Barcelona. El vapor Alicante directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila...

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRÉS Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA...

FOSFO-FITO KOLA ALIÑO Fósforo de los cereales y extracto de Nuez de kola. Contiene cerca del 25 por 100 de fósforo orgánico...

HUESPEDES En casa particular, una señora viuda desea dos o tres caballeros o matrimonios o señoras...

Línea de Buenos Aires El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz...

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRÉS Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA...

DOLOR DE MUELAS curado radicalmente con el ODONTALGICO-ANALGESICO ALIÑO. Frasco 2 pesetas. Taito 0'25.

HUESPEDES En casa particular, una señora viuda desea dos o tres caballeros o matrimonios o señoras...

Línea de Canarias El día 16 de Octubre saldrá de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Oádiz...

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRÉS Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA...

PERSIANAS de Joaquín Navarro con patente de invención, se construyen de todas clases...

Persianas No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía, calle Calatrava, 1 y 3...

Las Esquelas Mortuorias SE ADMITEN EN «La Correspondencia de Valencia» hasta las 6 y media de la tarde

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRÉS Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA...

Molino harinero Hay uno para alquilar en Puebla de Valbona. Detalles en esta ciudad, Meléndez, 18, de 9 a 12.

Consulter Urbano Administración de fincas rústicas y urbanas. Esta casa se encarga de hacer la liquidación mensual, como también adelantar dinero sobre los meses que se desahucian...